

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РОССИИ

ТРОЯНОВА ЕЛЕНА НИКОЛАЕВНА

Кандидат экономических наук, доцент кафедры «Экономика и управление» Новосибирского технологического института (филиала) ФГБОУ ВО «Российский государственный университет им. А.Н.Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство)», Новосибирск, Россия

Email: elena9671@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В статье рассматриваются основные проблемы и факторы функционирования легкой промышленности России. Проведен анализ взаимодействия и влияния отдельных отраслей промышленности на деятельность предприятий легкой промышленности и смежных с ней отраслей

Ключевые слова: легкая промышленность, текстильная промышленность, сырьевая база, таможенно-тарифная политика, импортозамещение, меры государственной поддержки

MODERN PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF RUSSIA'S LIGHT INDUSTRY

ELENA TROYANOVA

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Economics and Management of the Novosibirsk Technological Institute (branch) FGBOU VO "Russian State University. A. Kosygin (Technologies, Design, Art) », Novosibirsk, Russia

Email: elena9671@mail.ru

ABSTRACT

The article examines the main problems and factors of the functioning of light industry in Russia. An analysis of the interaction and influence of individual industries on the activities of light industry and related industries

Keywords: light industry, textile industry, raw materials base, customs and tariff policy, import substitution, state support measures

Легкая промышленность в России является сферой деятельности, которая специализируется на выпуске готовых к использованию товаров, а также предметов, которые участвуют в других областях производства. Крупные центры легкой промышленности в России являются многочисленными, при этом они постоянно осуществляют исследовательскую деятельность, а также обеспечивают обслуживание различных подотраслей.

Особенностью легкой промышленности является наличие большого капитала, отличающегося быстрой оборачиваемостью, следствием чего является оказание на экономику страны существенного воздействия. Также в технологическом цикле этой отрасли участвует много других сфер деятельности, таких как сельское хозяйство и химическая промышленность, а также множество других отраслей.

Другой особенностью легкой промышленности является выпуск огромного ассортимента товаров, которые имеют производственное, специальное и техническое назначение. Главными потребителями этих товаров являются физические лица, которые используют их для собственных нужд. Соответственно, на легкую промышленность оказывают непосредственное влияние конечные потребители, поскольку, в зависимости от спроса, формируется предложение на рынке.

Однако легкая промышленность в России в своем экономическом развитии значительно отстает от

многих других отраслей промышленности, поскольку нет существенной и необходимой государственной поддержки, в результате чего, существует множество серьезных проблем, требующих срочного решения и регулирования со стороны Правительства. Рассмотрим ряд основных проблем, тормозящих эффективное ее развитие.

В настоящее время отечественная текстильная промышленность в значительной степени зависит от импортируемого сырья: 100% хлопкового волокна ввозится из-за рубежа, пока еще не налажен выпуск длиноволокнистого льна в требуемых объемах и соответствующего качества, производство химических волокон и нитей не превышает 46% потребности в них отечественных предприятий. Структура производства в отечественном химическом комплексе оказалась неадекватна современным тенденциям развития российской экономики. Основу его составляет продукция с низкой степенью передела первичного сырья, поэтому потребность в высокотехнологичной продукции (химические волокна и нити, синтетические красители, текстильно-вспомогательные вещества и др.) удовлетворяется главным образом за счет импорта. Отсутствуют отечественные термоэластопласты, полиуретаны, натуральный шелк, практически не производится в России меринская и тонкая шерсть.

Развитие собственной качественной сырьевой базы – в

первую очередь, льна, шерсти, кожи, меха, химических волокон и нитей, вискозы – то есть тех видов сырья, для производства которых в России есть практически все ресурсы и условия, – позволит снизить производственные издержки, расширить производство и ассортимент, повысить конкурентоспособность российских предприятий текстильной и легкой промышленности.

Необходимо проводить гибкую таможенно-тарифную политику, главной целью которой является сохранение достаточно высоких экспортных пошлин на отечественное сырье и полуфабрикаты, а также обнуление импортных пошлин на сырье и материалы, не производимые в России.

Недопустимо установление в рамках таможенного союза России, Белоруссии и Казахстана заниженных внутренних цен на сырье для легкой промышленности в отдельных странах - участниках таможенного союза, а также вывоз кожевенного сырья и полуфабриката через республику Беларусь, где в отличие от российской Федерации и Республики Казахстан установлены нулевые экспортные пошлины.

Одним из важнейших факторов, негативно влияющих на состояние рынка отечественной легкой промышленности, является весьма значительная доля незаконно ввезенной и произведенной продукции легкой промышленности.

С целью создания цивилизованного конкурентоспособного рынка российских товаров и для

обеспечения условий для здоровой конкуренции, Минпромторгом России, МВД России и ФТС России образована Межведомственная комиссия по борьбе с контрафактной и контрабандной продукцией легкой промышленности (далее – МВК).

Деятельность в этом направлении ведется и на региональном уровне. На сегодняшний день более чем в 50 регионах приняты положительные решения о создании комиссий или рабочих групп по борьбе с контрафактной и контрабандной продукцией легкой промышленности.

Благодаря импортозамещению и принятым мерам административного характера (таким, как закрытие Черкизовского рынка) спрос на отечественную продукцию выше, чем до кризиса, — многие предприятия отрасли стараются восполнить образовавшуюся брешь в ассортименте российскими товарами.

ФТС России введены индикативные цены на обувь, в результате бюджет получил дополнительные деньги, а обувная подотрасль увеличила объемы производства. Необходимо распространить этот положительный опыт и на другие готовые изделия легкой промышленности.

В связи с тем, что в настоящее время не в полной мере решен вопрос создания условий, обеспечивающих полное и безусловное уничтожение изъятой из оборота контрафактной и контрабандной продукции легкой промышленности, МВК приняла

решение о том, что такая продукция должна полностью уничтожаться и рекомендовала подготовить соответствующие нормативно-правовые акты, о чем было доложено в Правительство Российской Федерации.

Поручением Правительства Российской Федерации № ИС-П9-3668 от 3.06.2010 предлагается рассмотреть вопрос о разработке самостоятельного федерального закона, определяющего обязательность уничтожения изъятой из оборота продукции легкой промышленности. В настоящее время закономерно так и не был разработан.

Для выполнения мероприятий, намеченных в блоке защиты внутреннего рынка, целесообразно:

- учитывая высокую эффективность уже принятых мер в рамках работы трехсторонней МВК, продолжать работу в этом направлении. В то же время представляется, что масштаб проблемы и необходимость принятия адекватных решений требуют переноса этой работы на более высокий уровень – уровень Комиссии в рамках Таможенного союза или при Совете безопасности:

- предприятия малого и среднего бизнеса должны находиться в равных условиях с крупными и общими усилиями экономически бороться с незаконным производством, выпуская продукцию, по цене и качеству заставляющую «выйти из тени» незаконнополучивших производителей. Малый и средний бизнес не может существовать без

крупных производителей пряжи, ткани, кожи и другой продукции, являющейся сырьем для производства швейных изделий, обуви, трикотажных и чулочно-носочных изделий, т.е. продукции, предназначенной для конечного потребителя. У двух форм развития легкой промышленности должны быть равные налоговые условия. В этой связи предлагается перевести на добровольной основе все предприятия легкой промышленности на упрощенную систему налогообложения, не зависимо от численности и оборота. При этом высвобожденные средства будут направлены на модернизацию производств, что даст возможность ежегодно привлекать дополнительно 5-7 млрд. рублей для внедрения инновационного высокопроизводительного оборудования и нового ассортимента изделий.

Технологическая отсталость, моральный и физический износ технологического оборудования предприятий текстильной и легкой промышленности обстоятельство, которое дополнительно отягощается малой инвестиционной привлекательностью отрасли, легальные предприятия которой работают на низкодоходном рынке. Кроме того, инвесторы не рискуют вкладывать средства в производство, видя, как кредитуемые отрасли организации выдвигают чрезмерно завышенные требования к залогу и поручительствам по кредитам, ставки которых и так приближаются к порогу рентабельности. В этой связи необходимо поддерживать

инициативы по модернизации производства, в частности, через Фонд развития промышленности и инжиниринговые центры.

В условиях присоединения России к ВТО отечественные предприятия проигрывают конкуренцию экспортерам товаров легкой промышленности. По расчетам экспертов Российского союза предпринимателей текстильной и легкой промышленности, потери от снижения ставок ввозных таможенных пошлин, в соответствии с протоколом об уступках, составят к 2017 году 1,3 млрд рублей. Союзлегпром выступил с предложением компенсации части затрат предприятиям текстильной и легкой промышленности в качестве поддержки в условиях ВТО: субсидирование или частичная компенсация, до 30%, выплаты страховых взносов с обязательством направления части средств на увеличение фонда оплаты труда; субсидирование предприятиям отрасли прямых издержек на производство продукции – пилотный проект на три-пять лет в составе государственной программы «Развитие промышленности Российской Федерации и повышение ее конкурентоспособности на период до 2020 года».

Говоря о развитии легкой промышленности, нельзя не коснуться и проблемы подготовки кадров. Сегодня специалисты с высшим образованием готовятся ведущими отраслевыми вузами в нужном количестве и должного качества. Важно, чтобы в рамках программы укрупнения ВУЗов и

увеличения доли внебюджетных мест удалось сохранить профиль этих ВУЗов.

В среднепрофессиональном звене наблюдается существенная диспропорция: количество специалистов – рабочих основных специальностей для текстильной и легкой промышленности значительно отстает от потребностей отрасли. Необходимо возродить на региональном уровне профтехобразование и повысить привлекательность работы в отрасли.

Указанные мероприятия должны предусматривать, в частности, вопросы дальнейшего развития системы подготовки и переподготовки профессиональных кадров, разработку механизмов по взаимодействию работодателей и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих переданные полномочия в области содействия занятости населения для организации превентивного обучения высвобождаемых работников, создание новых рабочих мест.

Рынок товаров легкой промышленности является самым крупным непродовольственным розничным рынком в стране. В 2016 году объем рынка составил 2,8 трлн. рублей. Исследования показывают, что значительная часть населения не испытывает предубеждения к отечественным товарам. Между тем проблема продвижения и реализации товаров легкой промышленности стоит очень остро. Необходимо дальнейшее совершенствование работы в формате Кодекса

добросовестных практик взаимоотношений между торговыми сетями и поставщиками потребительских товаров и субсидии предприятиям отрасли на рекламно-выставочную деятельность.

Вопросы технического регулирования относятся к факторам влияния на рынке товаров легкой промышленности. Ведется работа по программе развития добровольной сертификации.

Подводя итоги всему сказанному, следует констатировать, что с учетом принимаемых мер

государственной поддержки удалось остановить падение объемов производства, начать техническую модернизацию, приступить к реализации пилотных проектов, что, в конечном итоге, при обязательном сохранении действующих мер господдержки и принятии новых, предложенных Минпромтогом России, позволит не только сохранить объемы выпускаемой продукции, рабочие места и кадровый потенциал отрасли, но и начать ее возрождение.

ЛИТЕРАТУРА

1. Таможенный Кодекс Таможенного Союза (в ред. Протокола от 16.11.2017г.)
2. Литвинова А.Г. ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В РФ // Инновации в науке: сб. ст. по матер. X междунар. науч.-практ. конф. – Новосибирск: СибАК, 2012.
3. Троянова Е.Н. Методика оценки эффективности деятельности предприятия с учетом рыночной ситуации [Текст] / Е.Н. Троянова // Бизнес. Образование. Право. Вестник Волгоградского института бизнеса. 2015. № 2 (31). С. 148-153.
4. <http://legport.ru>(дата обращения 16.11.2017 г.)
5. <http://www.roslegprom.ru>(дата обращения 10.11.2017 г.)

REFERENCES

1. Customs Code of the Customs Union (as amended by the Protocol of 16.11.2017).
2. Litvinova AG PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF LIGHT INDUSTRY IN THE RUSSIAN FEDERATION // Innovations in Science: Sat. Art. by mater. X international. scientific-practical. Conf. - Novosibirsk: SibAK, 2012.
3. Troyanova E.N. Technique of an estimation of efficiency of activity of the enterprise taking into account a market situation [Text] / E.N. Troyanova // Business. Education. Right. Bulletin of the Volgograd Institute of Business. 2015. № 2 (31). Pp. 148-153.
4. <http://legport.ru> (circulation date 16.11.2017)
5. <http://www.roslegprom.ru> (circulation date 10.11.2017)